

“酒桶”连上虾塘 苗产提高 178%

上海海洋大学团队为青浦虾农送去科学养殖手段

作为我国近年来最重要的经济养殖品种之一，南美白对虾前不久价格小幅下滑。有卖家告诉记者：“虾明显个头小了，虽然产量不高，但价格一样上不去。”保守估计，2015年60%左右的对虾养殖户亏本，盈利者不足三成。然而，青浦两家合作社传来喜讯：2015年白对虾平均产量大于362.3千克/亩，每亩产值近1.6万元，在“虾市”不景气情况下实现了奇迹般的大丰收。这一切，都离不开上海海洋大学水产与生命学院教授黄旭雄团队的神秘“酒桶”——这一光生物反应器系统，让两家合作社的产量较周边其他养殖户提高了178.4%。

功能性饲料提高虾免疫力

上世纪80年代末，我国从厄瓜多尔引入这一壳薄肉肥的品种，迅速成为虾农们的“香饽饽”；不仅吃上去饱满鲜美，营养价值良好，同时繁殖周期长，在广东、海南等地，一年至少可以养殖三批，离水存活时间也较其他海虾长，方便运输销售。

养虾离不开虾苗的选择。黄旭雄说：“白对虾的每尾种虾价格要几百美金，所以很多虾农会用普通苗来育种。”可经过几代虾苗的近亲繁殖后，虾的种质发生退化，杂交带来的病害威胁

海垦八一总场“垦二代”走上科学养殖奶牛致富路

他们，是远近闻名的养牛专业户，带领职工群众走出了一条靠科学养殖奶牛致富的小康之路，被职工群众称为：创业路上最“牛”的一家人。

说起八一总场东山社区魏训杰一家，知道的人都会竖起大拇指说：“养牛，真牛。”

魏训杰夫妇是农场第二代子女，原是八一总场机械厂的职工。机械厂体制改革后，由于效益不好，魏训杰先后辗转多地发展，历尽艰辛，后来在场领导的支持下，经过15年的摸爬滚打和艰苦创业，先后开办了淀粉厂、养山猪场、养牛场，带头成立了八一总场泓海水牛奶和肉牛养殖专业合作社、东山香猪养殖合作社。

2000年，魏训杰在八一总场东山社区一个偏僻的小山里，办起了肉牛和山猪养殖场。2002年的“非典”，使整个养殖业遭受重创，他养殖的山猪和牛一头都卖不出去，只好暂时关停了养殖场，但他并没有气馁。此后，他开始拜访养殖专业户，足迹遍布广东、广西以及海南澄迈、陵水、乐东、白沙等地。

2007年，夫妇俩更忙了。他们白天在养殖场工作，晚上赶回糖厂陪孩子读书，每天往返30多公里。为了赶时间，有一次上山砍草料，妻子吕小英不小心把脚砍伤，流了不少血，她只是随手抓了一把青草扎绑伤口。一向要强的妻子，瘸着脚也要做些力所能及的事。她平时砍草料都是大捆大捆地绑，她抱着重重的草料在山上山下来回穿梭，有时难免会被石块绊倒，但她像是没事一样，很快就爬起来又继续工作。

夫妻最担心的事是牛生病，每每遇到牛生病时，总感到力不从心。2009年，儿子魏财钧高中毕业，夫妻俩努力劝说儿子报考广西黄牛研究所，学习畜牧防病治病，人工配种，胚胎移植。儿子没有辜负父母的期望，学成归来后，解决了养殖场三代水牛纯种培育问题，也解决了和牛二代、三代的培育问题，实现了养殖场的自繁自养。后来，养殖场被确立为海南省种牛生产基地和省科技厅胚胎研究项目。目前，在他们一家的带动下，以户为单元，“公司+农户”的养牛合作社已初具规模。

有了儿子的加入，夫妻俩信心更足了。2012年12月，在八一总场的鼓励下，他们乘着农场二次创业的东风，在东山社区注册成立了“泓海水牛奶和肉牛养殖专业合作社”，投入1780万元，不断扩大养殖规模，目前养殖场占地面积170亩，现存栏牛346头。同时积极打造生态养殖，发展循环经济，使用沼气池进行牛粪无害化处理，利用沼气发电，做到变废为宝、节能环保，产生了较好的经济、社会和生态效益。

魏训杰一家通过科学养牛致富了，但他们没有独自享受致富成果，而是热心地帮助周边职工群众养牛致富。目前，他们的科研养殖培训基地正加紧建设中，每年可培训500人次以上，合作社将实行“公司+农户”的形式推广，扩群养殖，规划养殖日本牛和牛5000头，水牛奶3000头，产值将达到3亿元。同时，鼓励和引导全场职工加入合作社，他们不仅把培育出的牛仔交给职工饲养，还负责技术指导和回收出售，遇到资金有困难的乡亲，他们为其筹措资金，缺技术的他们为其送技术，让职工群众走上养牛致富之路。

在他们一家享受养牛致富的甜蜜时，荣誉也接踵而来。魏训杰一家创办的泓海水牛奶养殖场获得了“海南省农业龙头企业”、“2012年度科技工作先进单位”；魏训杰还被职工群众推选为儋州市人大代表，被省农垦总局授予“农业合作社理事长之星”。

“未来，我们将扩建泓海水牛奶加工厂、建设科技楼、创建生态休闲农庄，带动和引领职工群众发展生态旅游产业。”魏训杰家庭这样规划着他们的美好蓝图。(梁明翥 符广)

也影响养殖品质。更有一些片面追求产量的虾农，在有限的面积里放置密集的虾苗。一组数据揭示了问题的一角：2014年，我国白对虾养殖产量约120万吨，占全球40%；养殖面积则为24万公顷，仅为全球的12%。

“高密度的养殖加之水质、水质退化，极易引发虾的大规模死亡。由于虾会分食死去的同伴，所以基本一个塘里有虾发病后，一周内就会全盘崩溃。”黄旭雄解释，今年之所以产量低、品质差，就是因为许多虾感染了无法治疗的弧菌。“我们想在保证营养需求的前提下，提高虾的免疫力。”为此，黄旭雄团队做了大量有关饲料的研究，并摸索出一个办法：在功能性饲料中，加入多糖成分，在短时间内提高抗弧菌能力；加入微量元素，促进有益生长，提升虾肉的总蛋白、葡萄糖与甘油三酯含量。

光生物反应器调控微生态

然而，黄旭雄不满足于在饲料上下功夫。“虾和人很像，除了解决基本温饱问题，还要讲究生活质量与福利。”他笑道，“研究饲料就像给虾吃营养素，让它的底子变好。但我们平时也吃善存，为什么还会感冒呢？环境是个很关键的因素。正如雾霾对人类健康有

损害一样，不良的水质环境对虾也有负面影响。”

不过，传统的鱼虾养殖和研究者都将关注点集中在水体的理化指标上，如pH值、含氧量、氨氮量等。然而，在集约化的精养池塘里，做好水体的微生态平衡调控是一门更大的学问。黄旭雄指出，微藻与光合细菌是白对虾养殖的好帮手，前者可有效抑制弧菌，后者还能吸收水体中的氮磷污染。

那么，怎样才能在日常养殖中添加这两种有益微生物呢？以往，微藻与光合细菌的培养局限于实验室里，通过控温、控光等方式使实验室系统内达到生长的适宜条件。但这一模式无法投入实际生产，微生物在运输过程中会死亡。“我们需要的是生猛的战士。经过运送或不当储存的微藻和光合细菌就像老弱病残，起不到好的效果。”为此，黄旭雄团队开始尝试将光生物反应器系统引入虾塘，现场培养、现场使用。

平均亩利润达8000元以上

在青浦上海泖河水产品专业合作社培养室里，左右各4个装置一字排开，里面是如同葡萄酒般的深红色液体，但带有一些臭鸡蛋味道。黄旭雄说，里面就是光合细菌，“每一

个20升的光生物反应器里有成千上万个有益微生物，红色的是光合细菌，绿色的是微藻。”

看似简单的操作系统，还大有玄机。除了玻璃“酒桶”与内部的发光源、顶部的开关阀门外，几根电线还连接着控制屏，显示温度、pH值与光照，并可对培养时长、浓度做选择。培养完毕后，底部的橡皮管可以将桶中的微生物直接引入虾塘，实现实验室与实际养殖的完美对接。

2014年起，这一装置先行在青浦泖河与嘉敏合作社的280余亩虾塘试点推广，第一年较周边其他养殖户的产量提高了48.8%，去年更是提高了178.4%。泖河合作社邵厂长告诉记者：“这两年我们的南美白对虾基本不发病，而且养殖规格均匀、体色好，平均亩利润能达到8000元以上，科技养虾让我们尝到了甜头。”黄旭雄表示，今年将继续完成试点监测，“如果连续3年都能稳定虾塘产量，我们将进行推广。”

“水产养殖不能只是靠天吃饭，看着虾农们通过科学养殖的手段受益，我们心里特别满足。”黄旭雄感言，水产养殖要把论文写在祖国的江河湖海，让百姓受益的科技才是好科技。(黄杨子)



威宁:以生态循环为突破口大力发展现代畜牧业

近年来，威宁彝族回族苗族自治县结合实际，确立了以生态循环为突破口大力发展现代畜牧业，积极调整农业产业结构，大力实施规模化种植、产业化生产、集约化经营，着力发展生态循环农业经济，并把畜牧业作为农业增效、农民增收的一项主导产业来

抓。

在实际工作中，威宁县农牧部门通过项目整合扶持、土地流转和各种优惠政策的支持，全县养殖专业合作组织的发展极为迅速，目前已发展到190个。在发展养殖专业合作组织的同时，规模养殖也得到较快的发

展，目前已发展养殖小区166个，养殖大户(场)242个。

与此同时，为促进生态畜牧业节本增效，扩展生态畜牧业可持续发展空间，威宁县农牧部门积极引导养殖加工企业利用秸秆资源，大力发展节粮型、食草型畜牧业，提

高秸秆饲料利用率，促进畜牧业节本增效。

目前，威宁有大牲畜存栏28.49万头；猪存栏97.54万头；羊存栏46.34万只；家禽存栏188.75万羽。年产肉类10万余吨，生态畜牧业产值20余亿元，现代生态畜牧业已成为威宁农民增收致富的主要产业之一。(刘军林)

生态养殖藏香猪 吻开藏民致富门

——访阿坝州山朗农业科技有限公司董事长三朗俄木

众所周知，藏香猪是西藏原始的瘦肉型猪种，也是藏族饮食文化的一个品牌。过去西藏的人，大都会点一道藏香猪的菜肴，其鲜美的口感常常让食客赞不绝口。如今，四川阿坝州山朗农业科技有限公司(下称“山朗农业”)董事长三朗俄木，经过多年努力和探索，首创的生态藏香猪养殖业，让越来越多的老百姓在家门口也能吃到藏香猪肉了。

回乡创业 目光盯上藏香猪养殖

山朗农业董事长三朗俄木，今年刚刚38岁。这位来自四川阿坝州的年轻人，给记者的第一印象是有着同龄人无法超越的社会责任感和情怀。“我要把藏香猪产业的可持续发展和经济效益最大化，用自己的行动带领众多乡亲共同致富奔小康，全力以赴回报家乡。”

38岁的三朗俄木，出生在阿坝州黑水县一个偏僻的小山村，从小在藏羌高山地区长大，小时候家境贫寒，经常为粮食供给问题而发愁，不到10岁就很懂事了。“为了减轻生活上的压力，11岁我就到别人家放牛，每放一天就有一块钱的收入。如果遇到下雨，收入有时还要多一点。”三朗俄木说，差不多两年时间下来，他就攒到了800元钱，这让他十分高兴。

辛苦挣来的钱，三朗俄木没有乱花，而是全部给了父母用于买粮食、补贴家用。“我知道靠放牛是无法解决家里的困境，迫于家庭生活的压力，小学毕业后我就外出打工了，希望通过打工赚更多的钱来改变家庭现状。”三朗俄木说，外出打工20多年，做过跑腿，当过司机，但赚到的钱只能勉强维持家里生活。最后在朋友帮助下，三朗俄木通过代理销售一种有机啤酒，才赚到人生的“第

一桶金”。

正当事业有点起色的时候，三朗俄木因为想念家人，突然有了回家乡的念头，于是他丢掉手里的工作，收拾行囊踏上返乡路途。“许久没回家的我，回到家乡第一反应竟是一股酸劲涌上心头。家乡的贫穷落后，村民生活上的寒酸，家人生活依旧拮据，让我百感交集，总想做些事来改变家乡、改变村民、改变家庭。”三朗俄木说。通过走访村民，2008年，他把目光锁定在村里祖祖辈辈赖以生存的藏香猪，决定发展藏香猪养殖产业，带动村民致富。

从那以后，三朗俄木就与藏香猪结下了不解之缘。

不断求索 首创藏香猪生态养殖

三朗俄木告诉记者，他之所以当“猪倌”，是因为近年来，随着人们物质生活的极大丰富，对食品消费的要求越来越高，人们更注重追求食品质量安全和营养搭配，在猪肉食品质量要求上，逐步转向无公害、绿色、有机等高质量的猪肉食品。

“目前整个猪肉市场上，无公害、绿色的规模养殖加工的高质量猪肉生产企业又很少，所以当时觉得发展生态藏香猪养殖业，市场空间和前景是十分广阔的。”三朗俄木说，他当上“猪倌”还因为藏香猪是我国家唯一的放牧型猪种，生长在海拔3000—4000米的青藏高原地带，以天然野生可食性植物及果实为主食的瘦肉型猪种，经过五千多年的发展，在畜牧中已占有一定的地位(国家畜禽品种保护资源)，加之它独特的营养地位、原生态的成长环境和鲜美的滋味，被称为“高原之珍”，是藏族饮食文化的一个品牌。

由于看好藏香猪的养殖，三朗俄木决定

把藏香猪当作他今后一生的事业来奋斗。考虑到当地藏香猪养殖规模较小，产业化程度低，养殖户抵御市场风险能力弱、收入低，于是他查阅藏香猪养殖方面的资料，学习大规模养殖方法，慢慢地掌握总结摸索出一套大规模养殖藏香猪的“绝活”。2009年三朗俄木带领村民们成立了“藏香猪”专业合作社。而后经过多年的藏香猪专业放养技术沉淀和努力，三朗俄木又首创了他的“生态藏香猪养殖”循环经济新模式，并在2015年正式成立了阿坝州山朗农业科技有限公司。“藏香猪是父老乡亲赖以生存的农业资源，我成立公司就是要把乡亲们赖以生存的农业资源商业化运作，实现藏香猪产业的可持续发展和经济利益最大化，同时更好地发展有机安全的藏香猪，让人们吃上最原始味道的猪肉。”三朗俄木说。

志远任重 带领乡亲致富奔小康

三朗俄木说，虽然公司成立不到一年时间，藏香猪的养殖规模也不是很大，但自从“藏香猪”专业合作社成立以来，每年为村民带来的收入却是可观的，大大提高了村里的经济总量，提升了村民的生活水平。据了解，近年来藏香猪肉在市场上十分畅销，加之每年藏香猪的出栏量根本不能满足市场的需要，目前平均售价已涨至138元/斤，后市价格依然被业界看涨。

三朗俄木告诉记者，藏香猪又名“人参保”，作为西藏原始的瘦肉型猪种，成年猪平均体重不足50公斤。藏香猪产自高原地区，长年生长在无工业污染、一年四季不分、气候严寒的高海拔地区，是我国唯一的放牧型猪种，其体格健壮，善于奔跑，几乎不生病，以食杂草和树叶为主。同时，阿坝州当地高山林间，生长了许多虫草、松茸、青岗果、人参、有机菌类等野生药材，因此在此放养的藏香猪不仅肉质上乘，营养价值高，而且肉质鲜美，不油腻，这也正是藏香猪在市场上广受欢迎、供不应求的原因。

不过三朗俄木表示，虽然藏香猪现在受到消费者的认可，但藏香猪的产业链仍处于最低端的“养殖基地”阶段，存在很多致命的问题，“有产业，无配套；有基地，无平台；有品牌，无名牌；物流成本高，品牌建设人才匮乏”等都是当前藏香猪养殖业普遍存在的问题，未来产业发展面临岌岌可危的境地，所以品牌升级迫在眉睫。“这不仅关系到藏区千家万户的产业发展问题，更关系到上百上千万藏民的生计问题。”从三朗俄木的话语中，可以看出发展生态藏香猪产业看似“平凡”，实则却是一个肩负为社会发展有机食品，造福人类的大任。

据了解，目前山朗农业已拥有了8.5万

亩高山养殖基地，2016年，生产存栏量将达到8000头，2017年生产存栏量将达到1.5万头。到2021年将达到10万头存栏量，预计产值将达到13亿元。

三朗俄木告诉记者，今后山朗农业将以藏香猪养殖和销售为支柱产业，以农业优质有机产品开发为基础产业，以农业科技服务、休闲农业旅游为延伸产业，在促进新农村建设与产业发展方面着力开拓进取，形成从养殖到餐桌为一体的新型农业现代化产业链条，同时构建新模式，让每个合作社的成员都成为公司的股东，让他们不只是在养殖上有利润，同时也让他们在公司里有分红以及在公司上市后成为上市企业的股东，最终实现带领乡亲共同致富奔小康的梦想。

(卢建波)

简讯

宁夏:首家乌骨羊养殖项目落户贺兰

日前，宁夏科技厅透露，贺兰县科技局经过充分调研考察，联合宁夏胜豹特种生态养殖开发有限公司从云南原产地引进了77只乌骨羊，开展乌骨羊养殖。这也标志着乌骨羊养殖项目落户贺兰。

乌骨羊作为羊中极品，其肉中黑色素物质含量极高，具有消除体内自由基、抗氧化、降血脂、抗肿瘤、美容和益气补肾的作用，是一种健康美味的高档羊肉品种，市场潜力很大，产品供不应求，养殖前景广阔。

乌骨羊新品种引进后，宁夏胜豹特种生态养殖开发有限公司以村企互动模式(支部+公司+农户+基地=示范基地)，通过集中繁殖、分散养殖，打造一村一品的生态养殖示范基地，进一步带动新胜村农民走特色养殖、生态循环经济示范之路，切实解决该村剩余劳动力，增加农民收入，不断壮大村集体经济。目前，乌骨羊在贺兰县适应性强，长势良好。(樊玲)

黔东南州：“6个100万”稻(荷)鱼生态种养工程成效显著

2015年，贵州黔东南州共完成稻(荷)鱼生态种养示范面积1.4995万亩，为目标任务1万亩的149.95%，覆盖17个县(市、开发区)的104个乡镇，辐射带动周边稻(荷)鱼生态种养推广面积21.96万亩，为目标任务20万亩的109.8%。每亩平均水产品产量31.7公斤，高于任务目标6.7公斤，水产品亩均产值1585元，比任务目标1000元高585元；每亩实现水稻产量1099.2斤，达到了工作目标1000斤以上。

同时，全州新建、改扩建及在建的20亩以上鱼种繁育场共21个，总面积为1655.6亩，达到了任务目标的17个。其中，黄平县凯军鱼种繁育场的鱼种产量达到1000公斤/亩。

此外，全州共设立田鱼专卖店15个、田鱼餐饮店19个。

稻(荷)鱼生态种养工程，是黔东南州“6个100万”绿色生态现代农业工程的重要组成部分，全州各县市高度重视，精心组织实施，全面完成各项工作任务预期目标，为100万亩稻(荷)鱼生态种养产业的顺利实施奠定了坚实的基础。(钱轩)